

Письменность,
литература и книги в
Древней Руси.

История письменности на Руси.

- Создание славянской письменности связано с деятельностью византийских миссионеров Константина (Кирилла) Философа (827 - 869) и Мефодия (815 - 885). В середине IX в. они разработали для западных славян азбуку и перевели на славянский язык ряд богослужебных книг. Благодаря их ученикам и последователям азбука распространилась среди южных славян (в Болгарии и Сербии), а позднее проникла на Русь.
- Письменным языком славян (языком переводов Кирилла и Мефодия) был старославянский язык, основу которого составил один из болгаро-македонских диалектов южнославянской группы. Постепенно в качестве литературного языка старославянский язык был воспринят моравами, паннонцами, болгарам, македонцами, сербами, хорватами и русскими. В конце X в., когда славянская письменность и культура в южнославянских государствах переживали упадок, старославянский язык перестал существовать. Под влиянием живой местной речи сложился церковно-славянский язык, который впитал в себя фонетические особенности болгарского и древнерусского языков.



Литература

- К XI в. относится и зарождение русской литературы, возникает русское летописание. Русская средневековая литература является начальным этапом развития русской литературы. Ее возникновение тесно связано с процессом формирования раннефеодального государства. Основными хранителями и переписчиками книг в Древней Руси, как правило, были монахи, менее всего заинтересованные в хранении и переписке книг мирского (светского) содержания. Приступая к изучению древнерусской литературы, необходимо учитывать ее специфические черты, отличные от литературы нового времени. Характерной особенностью древнерусской литературы является рукописный характер ее бытования и распространения.
- Другой особенностью нашей древней литературы является анонимность, имперсональность ее произведений. Характерная особенность древнерусской литературы - историзм. Ее героями являются преимущественно исторические лица, она почти не допускает вымысла и строго следует факту.

Книги

- Примеры литературы конца X начала XII: «Повесть временных лет», «Поучение» Владимира Мономаха, «Сказание о Борисе и Глебе», «Житие Феодосия Печерского», «Хождение» игумена Даниила. Древнейшая дошедшая до нас летопись, основанная на предшествующих текстах, — «Повесть временных лет» была создана около 1113 г. монахом Киево-Печерского монастыря Нестором, у которого было, однако, немало предшественников. Основная идея «Повести временных лет» глубоко патриотична — единство русской земли. Летописец безоговорочно осуждает княжеские усобицы и кровавые распри. Разумеется, мировоззрение его — феодальное. Князь для него — носитель высшей идеи законности, дружинники — его боевые друзья.